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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯЗАПИСКА

Цель фонда оценочных средств. Оценочные средства предназначены для контроля и
оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины
ООД 12 Биология. Переченьвидовоценочныхсредств соответствуетРабочей программе
дисциплины.

Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для проведения текущего
контроля в форме тестовых заданийи промежуточной аттестации в форме письменногоэкзамена.

Структура и содержание заданий –заданияразработаны в соответствии с рабочей
программой дисциплины ООД 12. Биология

ПАСПОРТФОНДАОЦЕНОЧНЫХСРЕДСТВ

Результатом освоения учебной дисциплины ООД 12 Биология являются
предусмотренныеФГОСпоспециальностиуменияизнания,направленныенадостижение
следующих результатов.

Освоениесодержанияучебнойдисциплины«Биология»обеспечиваетдостижение студентами
следующих результатов:

личностных:

– сформированность чувства гордости и уважения к истории и достижениям
отечественной биологической науки; представления о целостной естественно- научной картине
мира;

– понимание взаимосвязи и взаимозависимости естественных наук, их влияния на
окружающую среду, экономическую, технологическую, социальную и этическую сферы
деятельности человека;

– способность использовать знания о современной естественно-научной картине мира в
образовательнойипрофессиональнойдеятельности;возможности информационнойсреды для
обеспечения продуктивного самообразования;

– владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию
информациивобласти естественныхнаук, постановкецели ивыборупутей еедостижения в
профессиональной сфере;

– способность руководствоваться в своей деятельности современными принципами
толерантности, диалога и сотрудничества; готовность к взаимодействию с коллегами, работе в
коллективе;

– готовность использовать основные методы защиты от возможных последствий аварий,
катастроф, стихийных бедствий;

– обладание навыками безопасной работы во время проектно-исследовательской и
экспериментальной деятельности, при использовании лабораторного оборудования;

– способностьиспользоватьприобретенныезнанияи умениявпрактическойдеятельности и
повседневнойжизнидля соблюдения мерпрофилактикиотравлений, вирусныхи других
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заболеваний, стрессов, вредных привычек (курения, алкоголизма, наркомании); правил
поведения в природной среде;

– готовностькоказанию первойпомощипритравмах, простудныхи другихзаболеваниях,
отравлениях пищевыми продуктами;

метапредметных:

– осознание социальной значимости своей профессии/специальности, обладание
мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности;

– биологических явлений; выдающихся достижений биологии, вошедших в
общечеловеческую культуру; сложных и противоречивых путей развития современных научных
взглядов, идей, теорий, концепций, гипотез (о сущности и происхождениижизни, человека) в
ходе работы с различными источниками информации;

– способность организовывать сотрудничество единомышленников, в том числе с
использованием современных информационно-коммуникационных технологий;

– способностьпониматьпринципы устойчивости ипродуктивностиживойприроды,пути ее
изменения под влиянием антропогенных факторов, способность к системному анализу
глобальных экологических проблем, вопросов состояния окружающей среды и рационального
использования природных ресурсов;

– умение обосновывать место и роль биологических знаний в практической деятельности
людей, развитии современных технологий; определять живые объекты в природе; проводить
наблюдения за экосистемами с целью ихописанияи выявленияестественныхи антропогенных
изменений; находить и анализировать информацию о живых объектах;

– способность применять биологические и экологические знания для анализа прикладных
проблем хозяйственной деятельности;

– способность к самостоятельному проведению исследований, постановке естественно-
научного эксперимента, использованию информационных технологий для решения научных и
профессиональных задач;

– способность к оценке этических аспектов некоторых исследований в области
биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение);

предметных:

– сформированность представлений о роли и месте биологии в современной научной
картине мира; понимание роли биологии в формировании кругозора и функциональной
грамотности для решения практических задач;

– владение основополагающими понятиями и представлениями о живой при- роде, ее
уровневой организации и эволюции; уверенное пользование биологической терминологией и
символикой;

– владение основными методами научного познания, используемыми при биологических
исследованиях живых объектов и экосистем: описанием, измерением, проведением наблюдений;
выявление и оценка антропогенных изменений в природе;

– сформированность уменийобъяснять результаты биологическихэкспериментов, решать
элементарные биологические задачи;
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– сформированность собственной позиции по отношению к биологической
информации, получаемой из разных источников, глобальным экологическим проблемам и путям
их решения
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2. ФОРМЫКОНТРОЛЯИОЦЕНИВАНИЯЭЛЕМЕН
ТОВУЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

В результате текущей аттестации по учебной дисциплине осуществляется
комплексная проверка следующих умений и знаний.

Таблица1

Раздел / тема учебной

дисциплины

ПроверяемыеУ,З,ОК,ПК Форматекущегоконтроля и

оценивания

Ведение.Раздел1.«Учениео

клетке»

Л8-10,ОК 1-2, 4, 7,ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

КИМпоразделу1»Учение о
клетке»

Раздел 2 «Организм.

Размножение и

индивидуальноеразвитие

организмов»

Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

КИМпоразделу.2

«Организм.Размножениеи

индивидуальное развитие

организмов»

Раздел3«Основыгенетики и

селекции»

Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

Раздел3«Основыгенетики и
селекции»

Раздел4«Происхождениеи

развитие жизни на Земле.

Эволюционное учение»

Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

Раздел 4 «Происхождение
иразвитиежизнинаЗемле.
Эволюционное учение»

Раздел5.«Происхождение

человека»

Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

Раздел5.«Происхождение
человека»

Раздел6.«Основы экологии» Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

Раздел6.«Основы экологии»

Раздел7.Бионика Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-
1,2; 3,2, 3,4;

Раздел7.Бионика
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3. КОНТРОЛЬНО-
ОЦЕНОЧНЫЕСРЕДСТВАТЕКУЩЕГО
КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ

3.1. Типовыезаданиядляоценкизнаний
Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;

КИМыразделу1«Введение.Учениеоклетке»
Выберитеодинверныйответ.Верныеответывыделеныкраснымцветом
1. Микроскопвпервыеизготовил:
а.А.Левенгук
б.Р.Гук
в.Шванн
г.Шлейден
2. Неимеютоформленногоядра:
а.эукариоты
б.прокариоты
в.грибы
г.плауны
3.Органоидамидвиженияявляются:
а.лизосомы
б.реснички
в.митохондрии
г.рибосомы
4.ГранулярнаяЭПСсодержит:
а.рибосомы
б.митохондрии
в.лизосомы
г.комплекс Гольджи
5.Согласноклеточнойтеории, клетка–этоединица:
а.искусственногоотбора
б.естественного отбора
в.строенияорганизмов
г. мутаций организма
6.ДвухцепочечнуюспиральДНКоткрыли:
а.Мендель и Морган
б.ДеФризиКорренс
в.Уотсон и Крик
г.ХардииВайнберг
7.Клеткуоткрылив:
а.1900 г.
б.1865г.
в.1905г.
г.1665г
8. Кпрокариотамотносят:
а.бактерии
б.вирусыифаги
в.сине-зеленыеводоросли

г.всеперечисленноеверно
9.Наукаизучающаястроениеклетки:
а.физиология
б.цитология
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в.анатомия
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г.гистология
10. Молекула ДНК содержит:
а.остатокАТФ
б.остаток РНК
в.остатокфосфорнойкислоты
г.всеперечисленноеверно
11.В1665годубылаоткрыта:

а.двойнаяспиральДНК
б.клетка
в. мутация
г.молекулаАТФ

12. Мембранаклеткиимеет:
а. 1 слой липидов
б. 2 слоя липидов
в. 3 слоя липидов
г. 4 слоя липидов

13. ПереносинформацииотДНКк белкуосуществляетсяпоцепочке:
а.ДНК□т- РНК□белок б.
ДНК□ и- РНК □ белок
в.ДНК □ р- РНК □ белок
г.всеперечисленноеверно

14. На наружнойповерхности мембраны клетки располагается:
а. гликокаликс
б.липиды
в. белки
г.АТФ
15. Органоидыклетки,образующиеинакапливающиеАТФ:
а. лизосомы
б.рибосомы
в.митохондрии

г. клеточный центр
16.МолекулаРНК содержит:
а.Урацил
б АТФ
в.липиды
г Белок

17.Прекращение синтеза одной полипептидной цепи обозначают триплеты:
а. УАА, УАГ,УГА
б. АГУ,АГГ,АГЦ
в.УУУ, АГА,АЦЦ
г.ААУ, УАГ,УГА

18. Вторичнаяперетяжкаотделяетотхромосомыучасток,называемый:
а.Хроматида
б. Спутникв.
Ген
г.ДНК
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19. Согласнопринципукомплементарностинапротиваденинарасполагается: а.
тимин
б.гуанинв.
цитозин
г.всеперечисленноеверно

20.Кнеорганическимвеществамклеткиотносят:
а.белки
б.жиры
3. углеводы
4. воду
21.Основнойтипделениясоматическихэукариотическихклеток:

а.амитоз
б. митоз
в. мейоз
г.Партеногенез

22.Митозупредшествуетпериод, называемый:
а. профаза
б.метафаза
в. анафаза
г. Интерфаза

23. Энергетическийобменосуществляется в:
а.1этап
б.2 этапа
в.3этапа
г.4 этапа

24. Гликолиз–это:
а.безкислородноерасщеплениеглюкозы
б.синтезбелка
в.расщеплениежира
г.Всеперечисленноеверно
25.Процессобразованияорганическихсоединенийизнеорганическихвеществс
использованием энергии солнечного света:
а. гликолиз
б. хемосинтез
в. фотосинтез
г.партеногенез



Типовыезаданиядляоценкизнаний Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;
КИМыразделу2«Организм.Размножениеииндивидуальное развитие

организмов»

1.Мейозупредшествуетпериод,называемый:
а. профаза
б.метафаза
в. анафаза
г.интерфаза

2. Процессслиянияполовыхклеток,завершающийсяобразованиемзиготы:
а. митоз
б.мейоз
в.оплодотворение
г.Гаструляция

3. Развитиеорганизмаизнеоплодотворенногояйца:
а. партеногенез
б. гиногенез
в.андрогенез
г.полиэмбриония
4. Процесс индивидуального развития особи от момента образования зиготы
при половом размножении (или появления дочерней особи – при бесполом) до конца
жизни:
а.
филогенезб.га
струляция в.
онтогенезг.
Андрогенез
5. .Гаструляцияможет происходить:
а.путемвпячиванияоднойизстенокбластулывполостьбластоцеля б.
иммиграцией отдельных клеток
в.расщеплением надвепластинки
г.Все перечисленноеверно

6.Наружныйзародышевыйлисток:
а.эктодерма
б. эндодерма
в. мезодерма
г.Нетверногоответа
7. Универсальноесвойствовсехживыхорганизмов,способностьвоспроизводитьсебе
подобных:
а. гаструляция
б.оплодотворение
в.размножение
г.Нетверногоответа

8.Почкованиехарактернодля:
а.картофеля
б. мхов
в.дрожжевыхгрибов
г.дождевого червя
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9. Уодноклеточныхэукариотбесполоеразмножениепредставля
етсобой: а.митотическое деление
б.амитоз
в. партеногенез
г.всеперечисленноеверно

10.Картофельразмножается:
а.корневищем
б. отводками
в. черенками
г.клубнями
11.Корневойпоросльюразмножается:
а.малина
б.пырей
в.картофель
г. морковь
12.Примейозечисло хромосом:
а. остается неизменным
б.увеличиваетсяв2раза
в.уменьшаетсяв2 раза
г. увеличиваетсяв1фазуиуменьшаетсявовторую
13. Обратимоезамедлениепроцессов жизнедеятельностипринеблагоприятных
факторах среды
а.анабиоз
б. клиническая
смертьв.биологическаяс
мерть
г.все перечисленноеверно
14.Преимуществаполовогоразмножения:
а. обеспечивает значительное генетическое разнообразие
б.большую фенотипическую изменчивость потомства
в.организмыполучаютбольшиеэволюционныевозможности г.
все перечисленное верно

15. Крупнаянеподвижнаяклетка,обладающаязапасомпитательныхвеществ
(желток):
а.сперматозоид
б. яйцеклетка
в. бластула
г.зигота
16. Сперматозоидимеет:
а.головку
б.шейкув.
жгутик
г. всеперечисленное верно
17. Процессобразованияполовыхклеток:
а.оплодотворение
б. гаструляция
в. дробление
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г.гаметогенез
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18.Вовогенезеобразуется:
а.1яйцеклетка
б.2яйцеклетки
в.3яйцеклетки
г. 4 яйцеклетки
19. Процесссоединениягомологичныххромосом:
а. конъюгация
б.кроссинговер
в. зигота
г.гаметогенез
20. Биологическоезначениемейоза
а.являетсяосновнымэтапом гаметогенеза;

б.обеспечиваетпередачугенетическойинформацииоторганизмак организмупри
половом размножении;

в.дочерниеклеткигенетически неидентичны материнскойимеждусобой.
г.всеперечисленноеверно
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Типовыезаданиядляоценкизнаний Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;

КИМыразделу3«Основыгенетикии селекции»
1. Ген,находящийсявскрытомсостоянии:

а. доминантный
б.Рецессивный
в. Мутагенный
г.Экспрессивный

2. Ген,преобладающийиподавляющийдействиедругихгенов: а.
доминантный
б.рецессивный
в. мутагенный
г.экспрессивный

3. Совокупностьвсехгеновуоднойособи:
а. фенотип
б. генотип
в. триплет
г.кариотип

4. Соотношениепофенотипупримоногибридномскрещивании:
а.1:2:1
б.9:3:3:1
в.3:1
г.9:7

5. ПоХ-сцепленномутипунаследуется:
а. альбинизм
б.гемофилия
в.многопалость
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г.умениесвертыватьязыквтрубочку
6. Поаутосомно-рецессивномутипунаследуется: а.

первая группа крови
б.втораягруппакрови
в.третьягруппакрови
г. 4 группа крови

7. Организм,вкоторомпарааллельныхгеноводинакова: а.
гомозигота
б.гетерозигота
в. гибрид
г.мутант

8.Сцепленноенаследованиегеновизучал:
а.Мендель
б. Морган
в.Гук
г.Бэтсон

9. Организм,вкоторомпарааллельныхгеновнеодинакова:
а. гомозигота
б.гетерозигота
в. гибрид
г.мутант

10. Соотношениепогенотипупримоногибридномскрещивании: а.
1:2:1
б.9:3:3:1
в.3:1
г.9:7

11. Наследуетсянепо законамМенделя:
а. первая группа крови
б. вторая группа крови
в.третьягруппыкрови
г.четвертаягруппакрови

12. Поаутосомно-доминантномутипунаследуется: а.
многопалость
б.дальтонизм
в.перепонкимеждупальцами
г. шизофрения
13. Шизофрениянаследуетсяпо:
1. аутосомно-рецессивномутипу
2. аутосомно-доминантномутипу

3. мультифакториальномутипу
4. Х-сцепленномутипу

14. ОрганизмсгенотипомАаВв(генывразныхпараххромосом)образуетгаметы:
а.Аа,АА,ВВ, Вв;
б.АВ,АВ,ав,ав;
в.АВ, Ав,аВ,ав;
г.А,В,а,в.
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15. Еслиматьребенкадальтоник,аотецздоровый,ребенокнеизбежнобудет
дальтоником:

а.если этосын;
б.еслиэто дочь;
в.влюбомслучае.

16.ОрганизмсгенотипомАаВвобразуетследующиетипыгамет:
а.АВ,АВ,ав,ав
б.А,В,А,В
в.Ав,АВ,аВ,ав
г.Аа, АА, ВВ,Вв

17.Наследственноезаболевание,характеризующеесянарушениемцветовогозрения
—это:

а.ихтиоз
б.астигматизм
в.дальтонизм
г.альбинизм

18.Генотипическоеединообразиеупотомковвозможнопригенотипахродителей:
а. Аа х Аа
б. Аа х аа
в. ААхАа
г. АА х аа

19.Наборхромосомприсиндроме Клайнфельтера:
а.ХХО
б. ХО
в. УО
г.ХХУ

20.НаборхромосомприсиндромеШерешевского-Тернера:
а.ХХО
б. ХО
в.
УОг.Х
ХУ
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Типовыезаданиядляоценкизнаний
Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;

КИМы разделу 4 «Происхождение и развитие
жизни на Земле. Эволюционное учение»

1. Считал, чтожизнь возникаетизатомоввлажнойземли, поддействиематомов
огня:

а. Демокрит
б.Аристотель
в. Линней
г.Дарвин
2. Наукаоразнообразиивидоворганизмов,ихклассификации,родственных
отношениях и происхождении:
а.биология
б.экология
в.систематика
г.этология
3. Первуюнаучнуюсистемуживойприродысоздал:
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а.К.Линней
б. Ж.Ламарк
в.Ч. Дарвин
г.Г.Мендель
4. Животныйирастительныймирпринялсовременныйоблик в:

а.протерозойскуюэру б.
палеозойскую эру

в.мезозойскуюэру
г.кайнозойскуюэру
5. Совокупностьсвободноскрещивающихсяособей,занимающихвприроде
определенную территорию (ареал):
а.вид
б.популяция
в. биоценоз
г.нетверного ответа

6.Единицейэволюции является:
а.клетка
б. особь
в.группа особей
г.биогеоценоз
7. Совокупностьсвободноскрещивающихсяособей,длительнонаселяющихданное
пространство и изолированных отдругих совокупностей:
а.вид
б.популяция
в. биоценоз
г.нетверного ответа

8. Совокупность родственных организмов, состоящих из размножающихся особейи
их потомков:
а.микропопуляция
б.макропопуляция
в. семья
г.подвид
9. Возникновениелюбыхпреграддлясвободногоскрещивания:
а.изоляция
б. мутация
в.наследственнаяизменчивость
г.популяционные волны
10. Генофонд– это

а.многообразиегеновиаллелей,имеющихсявпопуляции
б.совокупностьгенов
в.совокупностьпопуляций
г.всеперечисленноеверно

11.Окрасказебрыитигра-этопример:
а. мимикрии
б.маскировки
в.угрожающейокраски
г.покровительственнойокраски
12. Подражаниеменеезащищенногоорганизмаодноговидаболеезащищенному
организму другого вида (или предметам среды):
а.мимикрия
б.маскировка
в.угрожающаяокраска
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г.покровительственнаяокраска
13. Гусеницынекоторыхбабочекпоформетелаиокраскенапоминают сучки- это
пример:
а.мимикрии
б.маскировки
в.угрожающейокраски
г.покровительственнойокраски
14. Эволюция,прикоторойодинвидпостепеннопревращаетсявдругой-это:а.
филетическая эволюция
б. дивергенция
в.конвергенция
г.параллельнаяэволюция
15. Расхождениепризнаковуродственныхорганизмов,обитающихвразных
условиях среды:
а.филетическаяэволюция б.
дивергенция
в.конвергенция
г.параллельнаяэволюция
16. Эволюционные изменения, приводящие к повышениюуровня организации:
а.ароморфоз
б. идиоадаптация
в.общаядегенерация
г.популяционныеволны
17.Небольшиеэволюционныеизменения,выражающиесявприспособлениик
окружающим условиям обитания:
а.ароморфоз
б.идиоадаптация
в.общая дегенерация
г.всеперечисленноеверно

18. Схождениепризнаковунеродственныхорганизмов,обитающихводинаковых
условиях среды:

а.филетическаяэволюция
б. дивергенция
в.конвергенция
г.параллельнаяэволюция

19. Возникновениеодинаковыхпризнаковуродственныхформ,обитающихв
одинаковых условиях среды

а.филетическаяэволюция
б. дивергенция
в.конвергенция
г.параллельнаяэволюция
20. Длительносохраняетотдельныепризнакиорганизмов: а.
стабилизирующий отбор

б. дизруптивный отбор в.
искусственный отбор г.
движущий отбор
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Типовыезаданиядляоценкизнаний Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;

КИМыразделу5«Происхождениечеловека»
1. Квысшимископаемымобезьянамотносят: а.
парапитеков

б.кроманьонцев
в.австралопитеков
г. синантропа

2.Вертикальноеположениетеланачалиосваивать:
а.австралопитеки
б. дриопитеки
в.рамапитеки
г.проплиопитеки

3. Предшественникичеловека
: а.протоантропы
б.палеоантропы
в. неоантропы
г.архантропы

4. Палеоантропы
–это: а. древнейшие
люди б. древние
люди
в.современныелюди
г.предшественникичеловека

5. Австралопитекипоявилисьприме
рно: а.8 млн.- 750 тыс. лет назад
б.3.5-1.75млн.летназад в.
70—30 тыс. лет назад г.
40 тыс лет назад

6. Кроманьонцыпоявилисьпримерно:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назад в.
70—30 тыс. лет назад
г.40тыслетназад

7. Неандертальцыжилипримерно:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назадв.
70—30 тыс. лет назад
г.40тыс летназад

8. Времяжизничеловека умелого:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назад в.
70—30 тыс. лет назад
г.40тыс летназад

9. Разделениенаправшейилевшейпроизошло
у: а. синантропа
б.австралопитека
в. питекантропаг.
кроманьонца

10.Началишитьсебеодеждуизшкур:
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а.австралопитеки
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б.неандертальцы
в.кроманьонцы
г. дриопитеки

11.Тупиковаяветвьразвитиячеловека:
а. австралопитеки
б.неандертальцы
в. кроманьонцы
г.дриопитеки

12. Подбиралипредметыииспользоваликакорудия:
а. австралопитеки
б.неандертальцы
в. кроманьонцы
г. дриопитеки

13. Высокоеузкоелицо,выступающий носсвысоким переносьем,лицоуплощено в
вертикальной плоскости светлые волосы и глаза - это признак расы:

а.европеоидной
б монголоидной
в. негроидной
г.австралийской

14. Прямыежесткиечерныеволосы,умужчинпочтиполностьюотсутствуют волосы
на теле, слабо развита борода- это признаки расы:

а. европеоидной
бмонголоидной
в. негроидной
г.австралийской

15.Кбиологическимфакторамвозникновениярасотносят:
а.наследственнуюизменчивость
б.рекомбинациивеществанаследственности
в. естественный отбор
г. всеперечисленное верно

16.Сохраняютгенофонднации:
а. государственные границы
б. обычаи народа
в.культуранарода
г.всеперечисленноеверно

17. Воснованииэволюциичеловеканаходятся: а.
высшие ископаемые обезьяны
б.гориллыишимпанзе
в. орангутанги
г.гиббоны

18. Темная кожа, волнистые волосы, обильное развитие волосяного покрова на
лицеи теле характерно для расы:
а. европеоидной
бмонголоидной
в. негроидной
г. австралийской

19. Формированиерасначалось:
а. 30— 40 тыс. лет назад
б.8млн.-750тыс.летназад в.
3.5- 1.75млн. лет назад
г.70—30тыс.летназад

20.Моглииздаватьдостаточносложныезвуки:



25

а.древнейшие люди
б.древниелюди
в.современныелюди
г.предшественникичеловека

Типовыезаданиядляоценкизнаний Л 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;
КИМыразделу6«Основыэкологии»

1.Термин«Экология» предложил:
а. Р.Гук
б.А.Левенгук
в. Бэтсон
г.Геккель
2. Изучаетвзаимоотношенияотдельнойособисокружающейсредой;определяет
пределы устойчивости и предпочтения вида по отношению к различным
экологическим факторам:
а.аутэкология
б. синэкология
в. этология
г.демэкология

а.
аутэкологияб.с
инэкология в.
этология
г.демэкология
4. Изучаетповедение организмов:
а. аутэкология
б.синэкология
в. этология
г.демэкология

а. аутэкология
б.синэкология
в. этология
г. демэкология

6. К абиотическим факторам относят:
а.свет
б. влажность
в.температуру

г.всеперечисленноеверно
7. Растения и животныек северу
ограничены:а.недостатком тепла
б.недостаткомвлаги
в.недостатком пищи
г.нетверногоответа

5. Изучает взаимоотношения популяций с окружающей их средой, изучает
демографию и ряд других характеристик популяций в свете их отношений с
окружающей средой

3. Исследует биотические сообщества и их взаимоотношения со средой:
формирование сообществ, их энергетику, структуру, развитие и т.д.



26

8. Животныеирастения,способныесуществоватьлишьприотносительно
постоянных условиях окружающей среды:
а.стенобионты
б.эврибионты
9. Средиабиотическихфакторов выделяют:
а.Климатические
б.Геологические
в.Орографические
г.Всеперечисленное верно
10. Организмы,способныепереноситьзначительныеизмененияусловийок
ружающей среды:
а.стенобионты
б.эврибионты
11. ВорганизмечеловекаобразуетсявитаминДподвлиянием:
а.видимыхлучей
б. инфракрасных
в.ультрафиолетовых
г.всеперечисленноеверно
12. Являютсяисточникомтепловойэнергии:
а.видимыелучи
б.инфракрасные
в.ультрафиолетовые
г.всеперечисленноеверно
13. Верхнийпорогтемпературыжизни определяется:
а.температуройсвертываниябелков
б.температуройсинтезажиров
в. температурой распада белка
г. нет верного ответа
14. Малопроницаемые покровыкожипресмыкающихся защищают
животных: а. от потери влаги
б.отперегревания
в.отпереохлаждения
г.всеперечисленноеверно

15. Формавзаимоотношения,изкоторыхобапартнераилихотябыодинизвлекают
пользу:
а.паразитизм
б.нейтрализм
в. антибиоз
г.симбиоз
16. Формасимбиоза,прикоторойодинизсожительствующихвидовполучает какую-
либо пользу, не принося другому виду ни вреда, ни пользы:
а. паразитизм
б.комменсализм
в.нахлебничество
г.нейтрализм
17. Типбиотическойсвязи,прикоторойсовместнообитающиенаоднойтерритории
организмы не влияют друг на друга:
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а. паразитизм
б.комменсализмв.
нахлебничество
г.нейтрализм
18. Одинизсовместнообитающихвидовугнетает другой,неполучаяотэтогони
вреда, ни пользы:
а. аменсализм
б.хищничество
в. паразитизмг.
симбиоз

19. Антибиозподразделяется на:
а. аменсализм
б.хищничествоипаразитизм. в.
конкуренцию
г. всеперечисленное верно

20. ОболочкаЗемли,населеннаяживыми организмами:
а. атмосфера
б. литосфера
в.гидросфера
г. биосфера

ТиповыезаданиядляоценкизнанийЛ 8-10, ОК 1-2, 4, 7, ПК 1,1-1,2; 3,2, 3,4;
КИМыразделу7«Бионика»

1. Разного рода опорные и защитные структуры, нередко разветвленное тело,
большое количество одинаковых органов, совершенную систему
транспортировки питательных веществ и факторов, регулирующих процессы
жизнедеятельности имеют:

а.Организмы,ведущиенеподвижныйобразжизни
б.Активнопередвигающиеся в.
Впадающие в спячку
г.Всеперечисленноеверно
2. Имеют относительно компактноетело,сложный опорно-двигательный аппарат,

совершенные органы чувств, развитую нервную систему:
а.Организмы,ведущиенеподвижныйобразжизни
б. Активнопередвигающиеся
в.Впадающиевспячку
г.Всеперечисленноеверно
3. Специалистывобластибионики:
а.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее экономичных
объектов деятельности.
б.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее эффективных
деятельности
в.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее эстетичных
объектов деятельности
г.всеперечисленноеверно
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4. Однимизосновоположниковбионикиможносчитать:
а.Леонардо даВинчи
б.Р.Гук
в.А.Левенгук
г.Аристотель
5. Искусственноелетательноеустройствосмашущимикрыльямипыталсясделать:
а.Леонардо да Винчи
б.Р.Гук
в.А.Левенгук
г.Аристотель
6. Функциямптичьихклювовиликлешнейвысшихракообразныхсоответствуют:
а. молоток
б.ножницы
в.отвертка
г.пинцетыищипцы
7. На механизмах функционирования роющих конечностей насекомых и
млекопитающих, ведущих подземный образ жизни, основана работа:
а.комбайна
б.экскаватора
в.самолетов
г. подлодок
8. Создаватьвысокоточныеприборыориентацииввоздухепомогаетизучение:
а.ориентациикошачьих
б. ориентации птиц
в.ориентациимуравьев
г. нет верного ответа
9. Лопасти пропеллеров винтовых самолетов и вентиляторов соответствуют
строению плодов:
а.клена
б.одуванчика
в. ольхи
г.тополя
10. Парашютбылсозданврезультатенаблюденийзаполетом: а.
семян одуванчика
б.шмеля
в.стрижа
г.семянтополя
11. Принцип строения какого растения широко используют в современном
строительстве железобетонных высотных зданий, телебашен, металлических опор
высоковольтных линий электропередачи
а.Папоротников
б. Плаунов
в.Кактусов
г.Злаков
12. Изучениеструктурыкроныикорневойсистемыкипарисовпозволяет: а.
строить сверхмногоэтажные здания
б.корабли
в.системуочистныхсооружений г.
нет верного ответа
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4. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕСРЕДСТВАДЛЯ
ПРОМЕЖУТОЧНОЙАТТЕСТАЦИИПОУЧЕБНОЙДИСЦИПЛИНЕ

4.1 Вопросыдляэкзамена

1. Биологиякакнаукаожизни.Сущностьжизни.Уровниорганизацииживого.
2. Основныеэтапыразвитияклеточной теории
3. Структура и функции компонентов клетки: плазматическая мембрана, цитоплазма,

митохондрии, пластиды, ЭПС, комплекс Гольджи, клеточный центр, ядро, клеточные
включения ,лизосомы, органоиды движения

4. Неорганическиевещества клетки
5. Органическиевеществаклетки
6. Прокариотическиеклеткиинеклеточныеформыжизни-вирусы
7. Этапыизначениеэнергетического обмена
8. Фотосинтез:фазыизначение
9. Хемосинтез:общеепонятиеи значение
10. Биосинтез белка
11. Видыбесполого размножения
12. Строенииполовыхклеток.Гаметогенез
13. Митоз:фазыибиологическаяроль
14. Мейоз:фазыибиологическаяроль
15. Этапы оплодотворения
16. Партеногенез,половойдиморфизм,гермафродитизм
17. Эмбриональноеразвитие
18. Постэмбриональное развитие. Влияние внешних и внутренних факторов на развитие и

рост
19. Предмет,задачи ,методыиэтапы развитиягенетики.
20. Моногибридноескрещивание
21. Анализирующеескрещивание
22. Дигибридноескрещивание
23. Сцепленноенаследование.ЗаконМоргана
24. Взаимодействиегенов.Неполноедоминирование
25. Генетикапола
26. Наследованиегруппкровичеловека
27. Модификационнаяинаследственнаяизменчивость
28. Наследственныеболезни человека
29. Селекциярастенийиживотных.
30. Геннаяиклеточнаяинженерия.Биотехнология
31. ЭволюционноеучениедоЧ.Дарвина.Предпосылкивозникновениядарвинизма
32. ОсновныеположениятеорииЧ.Дарвинаиееоценка
33. Понятиеомикроэволюции.Популяционнаяструктуравида.Факторы эволюции
34. Основыпопуляционнойгенетики
35. Приспособленностьиееотносительныйхарактер
36. Макроэволюция:доказательства,основныенаправленияиформы
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37. Многообразиеорганическогомира.Принципысистематики
38. Происхождениежизни
39. Основныегеологическиеэры,периоды,ихбиологическая характеристика
40. Доказательствапроисхождениячеловекаотживотных.Движущиесилыантропогенеза
41. Направленияэволюциичеловека
42. Некоторыеадаптациисовременногочеловека
43. Учениеорасахчеловека.Критикарасизма
44. Предметизадачиэкологии.Экологическиефакторы
45. Абиотическиефакторы среды иихроль дляживойприроды
46. Экологическиесистемы.Биогеоценоз.Агроценоз.
47. Формывзаимоотношениймеждуорганизмами:симбиоз,мутуализм,хищничество

,паразитизм
48. Экология человека
49. Понятиео биосфере.Структурабиосферы
50. Круговоротвеществипотокэнергиив биосфере
51. Биосфераинаучно- технический прогресс.Ноосфера.
52. Бионика
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4.2 ЗаданиядляпроведенияэкзаменапоООД 12.Биология

Инструкцияповыполнениюработы
Навыполнение экзаменационной работыпокурсуООД 12«Биология»»отводится2часа (90

минут).
Предлагаетсявыполнитьследующиезадания:

Часть1.Тествключает30заданийсоднимправильнымвариантом ответа.
Задание считается выполненным, если обучающийся записал номер верного варианта
ответа. Тесты составлены по темам дисциплины «Биология». Баллы, полученные
обучающимися за выполненные задания, суммируются. Один верный ответ – один балл.
Максимальное количество баллов – 30.
Часть 2:Выбрать 3 верныхответа из предложенных.Правильное выполнение одного
задания части 2 оценивается следующим образом:
2 балла -нетошибок;
1балл-допущенаоднаошибка;
0баллов-допущеныдвеиболееошибки илиответотсутствует.
Часть3:Заданиенасоответствие.Правильноевыполнениеодногозаданиячасти2 оценивается
следующим образом:
2 балла -нетошибок;
1балл -допущенаоднаошибка;
0баллов-допущеныдвеиболееошибкиилиответотсутствует.
Часть 4: Решите задачу. Решите 2 задачи. При решении генетической задачи 3 балла(0,5
балла – оформление, 2 балл – решение, 0,5 балла – правильно написанный
ответ).Максимальное количество баллов за Часть 3 – 12 баллов.

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить
как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Задание№1Выберитеодинверныйответ

Верныеответывыделеныжирным шрифтом

1. Микроскопвпервыеизготовил:
а. А.Левенгук

б.Р.Гук
в.Шванн
г.Шлейден
2. Неимеютоформленногоядра:
а.эукариоты
б.прокариоты
в.грибы
г.плауны
3.Органоидамидвиженияявляются:
а.лизосомы
б.реснички
в.митохондрии
г.рибосомы
4.ГранулярнаяЭПСсодержит:
а.рибосомы



32

б.митохондрии
в.лизосомы
г.комплекс Гольджи
5.Согласноклеточнойтеории, клетка–этоединица:
а.искусственногоотбора
б.естественного отбора
в.строенияорганизмов
г. мутаций организма
6.ДвухцепочечнуюспиральДНКоткрыли:
а.Мендель и Морган
б.ДеФризиКорренс
в.Уотсон и Крик
г.ХардииВайнберг
7.Клеткуоткрылив:
а.1900 г.
б.1865г.
в.1905г.
г.1665 г
8. Кпрокариотамотносят:
а.бактерии
б.вирусыифаги
в.сине-зеленыеводоросли
г.всеперечисленноеверно
9.Наукаизучающаястроениеклетки:
а.физиология
б.цитология
в.анатомия
г.гистология
10. Молекула ДНК содержит:
а.остатокАТФ
б.остаток РНК
в.остатокфосфорнойкислоты
г.всеперечисленное верно
11.В1665годубылаоткрыта:
а.двойнаяспиральДНК
б.клетка
в. мутация
г.молекулаАТФ
12. Мембранаклеткиимеет:
а. 1 слой липидов
б.2слоялипидов
в. 3 слоя липидов
г. 4 слоя липидов
13. ПереносинформацииотДНКк белкуосуществляетсяпоцепочке:
а. ДНК□т-РНК□белок б.
ДНК□ и- РНК □ белок
в.ДНК □ р- РНК □ белок
г.все перечисленноеверно
14. Нанаружнойповерхностимембраныклетки располагается:
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а.гликокаликс
б.липиды
в. белкиг.
АТФ
15. Органоидыклетки,образующиеинакапливающиеАТФ:
а. лизосомы
б.рибосомы
в.митохондрии
г.клеточныйцентр
16.МолекулаРНК содержит:
а.Урацил
б АТФ
в.Липиды
г Белок
17.Прекращениесинтезаоднойполипептиднойцепиобозначаюттриплеты:а.
УАА, УАГ,УГА
б. АГУ,АГГ,АГЦ
в.УУУ,АГА,АЦЦ
г.ААУ,УАГ,УГА
18. Вторичнаяперетяжкаотделяетотхромосомыучасток,называемый:
а.Хроматида
б. Спутник
в. Ген
г.ДНК
19. Согласно принципу комплементарности напротив аденина располагается:
а. тимин
б.гуанинв.
цитозин
г.всеперечисленное верно
20.Кнеорганическимвеществамклеткиотносят:
а.белки
б. жиры
в.углеводы
г. воду
21.Основнойтипделениясоматическихэукариотическихклеток:
а.амитоз
б. митоз
в. мейоз
г.Партеногенез
22.Митозупредшествуетпериод, называемый:
а. профаза
б.метафаза
в. анафаза
г. Интерфаза
23. Энергетическийобменосуществляется в:
а.1этап
б.2 этапа
в.3этапа



34

г. 4этапа
24. Гликолиз–это:
а.безкислородноерасщеплениеглюкозы
б.синтезбелка
в.расщепление жира
г.Все перечисленноеверно

25. Процессобразованияорганическихсоединенийизнеорганическихвеществс
использованием энергии солнечного света:

а. гликолиз
б. хемосинтез
в. фотосинтез
г.партеногенез
26.Мейозупредшествуетпериод,называемый:
а. профаза
б.метафаза
в. анафаза
г. интерфаза
27.Процессслиянияполовыхклеток,завершающийсяобразованиемзиготы:
а.митоз
б.мейоз
в.оплодотворение
г.гаструляция
28. Развитиеорганизмаизнеоплодотворенногояйца:
а. партеногенез
б. гиногенез
в.андрогенез
г.полиэмбриония

29. Процесс индивидуального развития особи от момента образования зиготы при
половом размножении (или появления дочерней особи – при бесполом) до конца жизни:

а.
филогенезб.га
струляция в.
онтогенезг.
Андрогенез
30.Гаструляцияможет происходить:
а. путемвпячиванияоднойизстенокбластулывполостьбластоцеля б.
иммиграцией отдельных клеток
в.расщеплением надвепластинки
г.всеперечисленноеверно
31.Наружныйзародышевыйлисток:
а.эктодерма
б. эндодерма
в. мезодерма
г.Нетверногоответа

32. Универсальноесвойствовсехживыхорганизмов,способностьвоспроизводить себе
подобных:

а. гаструляция
б.оплодотворение
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в.размножение
г.Нетверногоответа
33.Почкованиехарактернодля:
а.картофеля
б. мхов
в.дрожжевыхгрибов
г.дождевогочервя
34. У одноклеточныхэукариот бесполое размножение представляет собой:
а. митотическое деление
б.амитоз
в. партеногенез
г.всеперечисленное верно
35.Картофельразмножается:
а.корневищем
б. отводками
в. черенками
г.клубнями
36.Корневойпоросльюразмножается:
а.малина
б.пырей
в.картофель
г. морковь
37.Примейозечисло хромосом:
а. остается неизменным
б.увеличиваетсяв2раза
в.уменьшаетсяв2 раза
г. увеличиваетсяв1фазуиуменьшаетсявовторую

38. Обратимоезамедлениепроцессов жизнедеятельностипринеблагоприятных
факторах среды

а.анабиоз
б. клиническая
смертьв.биологическаяс
мерть
г.всеперечисленноеверно
39.Преимуществаполовогоразмножения:
а. обеспечивает значительное генетическое разнообразие
б.большую фенотипическую изменчивость потомства
в.организмыполучаютбольшиеэволюционныевозможности г.
все перечисленное верно

40. Крупнаянеподвижнаяклетка,обладающаязапасомпитательныхвеществ
(желток):

а.сперматозоид
б. яйцеклетка
в. бластула
г.зигота
41. Сперматозоидимеет:
а.головку
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б.шейку
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в. жгутик
г.всеперечисленноеверно
42. Процессобразованияполовыхклеток:
а.оплодотворение
б. гаструляция
в. дробление
г.гаметогенез
43.Вовогенезеобразуется:
а.1яйцеклетка
б.2яйцеклетки
в.3яйцеклетки
г. 4 яйцеклетки
44. Процесссоединениягомологичныххромосом:
а. конъюгация
б.кроссинговер
в. зигота
г.гаметогенез
45. Биологическоезначениемейоза
а.являетсяосновнымэтапом гаметогенеза;
б.обеспечиваетпередачугенетическойинформацииоторганизмак организмупри
половом размножении;
в.дочерниеклеткигенетически неидентичны материнскойимеждусобой.
г.всеперечисленноеверно
46. Ген,находящийсявскрытомсостоянии:
а. доминантный
б.Рецессивный
в. Мутагенный
г.Экспрессивный
47. Ген, преобладающий и подавляющий действие другихгенов:
а. доминантный
б.рецессивный
в. мутагенный
г.экспрессивный
48. Совокупностьвсехгеновуоднойособи:
а. фенотип
б. генотип
в. триплет
г.кариотип
49. Соотношениепофенотипупримоногибридномскрещивании:
а.1:2:1
б.9:3:3:1
в.3:1
г.9:7
50. ПоХ-сцепленномутипунаследуется:
а.альбинизм
б.гемофилия
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в. многопалость
г. умениесвертыватьязыквтрубочку
51Поаутосомно-рецессивномутипунаследуется:
а.перваягруппакрови
б. вторая группа кровив.
третья группа крови
г.4группакрови

52. Организм,вкоторомпарааллельныхгеноводинакова: а.
гомозигота

б.гетерозигота
в. гибрид
г.мутант
53.Сцепленноенаследованиегеновизучал:
а.Мендель
б. Морган
в.Гук
г.Бэтсон

54. Организм,вкоторомпарааллельныхгеновнеодинакова:
а. гомозигота
б.гетерозигота
в. гибрид
г.мутант
55. Соотношение по генотипу при моногибридном
скрещивании: а. 1:2:1
б.9:3:3:1
в. 3:1
г.9:7
56. Наследуетсянепо законамМенделя:
а. первая группа крови
б. вторая группа крови
в.третья группы крови
г.четвертаягруппакрови
57. Поаутосомно-доминантномутипунаследуется:
а.многопалость
б.дальтонизм
в.перепонкимеждупальцами
г. шизофрения
58. Шизофрениянаследуетсяпо:
а. аутосомно- рецессивному типу
б.аутосомно-доминантномутипу в.
мультифакториальному типу
г.Х-сцепленномутипу

59. ОрганизмсгенотипомАаВв(генывразныхпараххромосом)образуетгаметы:
а.Аа,АА,ВВ,Вв;
б.АВ,АВ,ав,ав;
в.АВ,Ав, аВ,ав;
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г.А,В,а,в.
60. Еслиматьребенкадальтоник,аотецздоровый,ребенокнеизбежнобудет
дальтоником:

а.если этосын;
б.еслиэто дочь;
в.влюбомслучае.
61.ОрганизмсгенотипомААВвобразуетследующиетипыгамет:
а.АВ,АВ,ав,ав
б.А,В,А,В
в.Ав,АВ
г.Аа,АА,ВВ,Вв
62.Наследственноезаболевание,характеризующеесянарушениемцветовогозрения
—это:
а.ихтиоз
б.астигматизм
в.дальтонизм
г.альбинизм
63.Генотипическоеединообразиеупотомковвозможнопригенотипахродителей:
а.Аа х Аа
б.Аа х аа
в.ААхАа
г.АА х аа
64.Наборхромосомприсиндроме Клайнфельтера:
а.ХХО
б. ХО
в. УО
г.ХХУ
65.НаборхромосомприсиндромеШерешевского-Тернера:
а.ХХО
б. ХО
в. УО
г.ХХУ

66. Считал, чтожизнь возникаетизатомоввлажнойземли, поддействиематомов
огня:

а.Демокрит
б.Аристотель
в. Линней
г.Дарвин

67. Наукаоразнообразиивидоворганизмов,ихклассификации, родственных
отношениях и происхождении:

а.биология
б.экология
в.систематика
г.этология

68. Первуюнаучнуюсистемуживойприродысоздал: а.
К.Линней

б. Ж.Ламарк
в.Ч. Дарвин
г.Г.Мендель
69. Животныйирастительныймирпринялсовременныйобликв:

а.протерозойскуюэру б.
палеозойскую эру
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в.мезозойскуюэру
г.кайнозойскуюэру

70. Совокупностьсвободноскрещивающихсяособей,занимающихвприроде
определенную территорию (ареал):

а.вид
б.популяция
в. биоценоз
г.нетверного ответа
71.Единицейэволюцииявляется:
а.клетка б.
особь
в.группа особей
г.биогеоценоз

72. Совокупность свободно скрещивающихся особей, длительно населяющих данное
пространство и изолированных отдругих совокупностей:

а.вид
б.популяция
в. биоценоз
г.нетверногоответа

73. Совокупностьродственныхорганизмов,состоящихизразмножающихсяособейи их
потомков:

а.микропопуляция
б.макропопуляция
в. семья
г.подвид
74. Возникновениелюбыхпреграддлясвободногоскрещивания:
а.изоляция
б. мутация
в.наследственнаяизменчивость
г.популяционные волны
75Генофонд–это
а.многообразиегеновиаллелей,имеющихсявпопуляции
б.совокупностьгенов
в.совокупностьпопуляций
г.всеперечисленноеверно

76.Окрасказебрыитигра-этопример:
а. мимикрии
б.маскировки
в.угрожающейокраски
г.покровительственнойокраски
77. Подражаниеменеезащищенногоорганизмаодноговидаболеезащищенному
организму другого вида (или предметам среды):
а.мимикрия
б.маскировка
в.угрожающаяокраска
г.покровительственнаяокраска
78. Гусеницынекоторыхбабочекпоформетелаиокраскенапоминают сучки- это
пример:
а.мимикрии
б.маскировки
в.угрожающейокраски
г.покровительственнойокраски



41

79. Эволюция,прикоторойодинвидпостепеннопревращаетсявдругой-это: а.
филетическая эволюция
б. дивергенция
в.конвергенция
г.параллельнаяэволюция
80. Расхождениепризнаковуродственныхорганизмов,обитающихвразных
условиях среды:
а.филетическаяэволюция б.
дивергенция
в.конвергенция
г.параллельная эволюция
81. Эволюционныеизменения,приводящиекповышениюуровняорганизации:
а.ароморфоз
б. идиоадаптация
в.общаядегенерация
г.популяционныеволны
82.Небольшиеэволюционныеизменения,выражающиесявприспособлениик
окружающим условиям обитания:
а.ароморфоз
б.идиоадаптация
в.общаядегенерация
г.всеперечисленноеверно

83. Схождениепризнаковунеродственныхорганизмов,обитающихводинаковых
условиях среды:

а.филетическаяэволюция б.
дивергенция
в.конвергенция
г.параллельная эволюция

84. Возникновениеодинаковыхпризнаковуродственныхформ,обитающихв
одинаковых условиях среды

а.филетическаяэволюция
б. дивергенция
в. конвергенция
г.параллельнаяэволюция

85. Длительносохраняетотдельныепризнакиорганизмов: а.
стабилизирующий отбор

б. дизруптивный отбор
в.искусственныйотбор
г. движущий отбор
86.Квысшимископаемымобезьянамотносят: а.
парапитеков
б.кроманьонцев
в.австралопитеков
г. синантропа
87.Вертикальноеположениетеланачалиосваивать:
а.австралопитеки
б. дриопитеки
в.рамапитеки
г.проплиопитеки

88. Предшественникичеловека:
а.протоантропы

б.палеоантропы
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в.неоантропы
г.архантропы
89. Палеоантропы–это:
а.древнейшиелюди
б.древниелюди
в.современныелюди
г.предшественникичеловека
90.Австралопитекипоявилисьпримерно:
а.8 млн.-750тыс.лет назад
б.3.5-1.75млн.летназад в.
70—30 тыс. лет назад г.
40 тыс лет назад
91. Кроманьонцыпоявилисьпримерно:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назад
в.70—30тыс.летназад
г.40тыслетназад
92. Неандертальцыжилипримерно:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назадв.
70—30 тыс. лет назад
г.40тыс летназад
93. Времяжизничеловека умелого:
а.8млн.-750тыс.летназад б.
3.5- 1.75млн. лет назад в.
70—30 тыс. лет назад
г.40тыслетназад
94.Разделениенаправшейилевшейпроизошло у:
а.синантропа
б.австралопитека
в. питекантропаг.
кроманьонца
95.Началишитьсебеодеждуизшкур:
а. австралопитеки
б.неандертальцы
в. кроманьонцы
г.дриопитеки
96.Тупиковаяветвьразвитиячеловека:
а. австралопитеки
б.неандертальцы
в. кроманьонцы
г.дриопитеки
97.Подбиралипредметыииспользоваликакорудия:
а.австралопитеки
б. неандертальцыв.
кроманьонцы
г.дриопитеки

98. Высокое узкое лицо, выступающий нос с высоким переносьем, лицо уплощенов
вертикальной плоскости светлые волосы и глаза - это признак расы:

а.европеоидной
б монголоидной
в. негроидной
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г.австралийской
99. Прямыежесткиечерныеволосы,умужчинпочтиполностьюотсутствуютволосы на
теле, слабо развита борода- это признаки расы:

а. европеоидной
б.монголоидной
в. негроидной
г.австралийской
100.Кбиологическимфакторамвозникновениярасотносят:
а.наследственнуюизменчивость
б.рекомбинациивеществанаследственности в.
естественный отбор

г. все перечисленное верно
101.Сохраняютгенофонднации:

а.государственныеграницы
б. обычаи народа
в.культуранарода
г.всеперечисленное верно
102. В основанииэволюциичеловека находятся:
а.высшиеископаемыеобезьяны
б.гориллыишимпанзе в.
орангутанги
г.гиббоны
103. Темнаякожа,волнистыеволосы,обильноеразвитиеволосяногопокрована лицеи
теле характерно для расы:
а. европеоидной
б.монголоидной
в. негроидной
г.австралийской
104. Формированиерас началось:
а. 30— 40 тыс. лет
назадб.8млн.-
750тыс.летназад в. 3.5-
1.75млн. лет назад
г.70—30тыс.летназад
105.Моглииздаватьдостаточносложныезвуки:
а.древнейшие люди
б.древниелюди
в.современныелюди
г.предшественникичеловека
106.Термин«Экология»предложил:
а. Р.Гук
б.А.Левенгук
в. Бэтсон
г.Геккель
107. Изучаетвзаимоотношенияотдельнойособисокружающейсредой;определяет
пределы устойчивости и предпочтения вида по отношению к различным
экологическим факторам:
а.аутэкология
б. синэкология
в. этология
г.демэкология
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108. Исследует биотические сообщества и их взаимоотношения со средой:
формирование сообществ, их энергетику, структуру, развитие и т.д.
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а. аутэкология
б.синэкология
в. этология
г.демэкология
109.Изучаетповедение организмов:
а. аутэкология
б.синэкология
в. этология
г.демэкология

а. аутэкология
б.синэкология
в. этология
г. демэкология
111.Кабиотическимфакторамотносят:
а.свет

б. влажность
в.температуру

г.всеперечисленноеверно
112. Растенияи животныексеверу ограничены:
а.недостаткомтепла
б. недостатком влаги
в.недостатком пищи
г. нет верного ответа
113. Животныеирастения,способныесуществоватьлишьприотносительно
постоянных условиях окружающей среды:
а.стенобионты
б.эврибионты
114. Средиабиотическихфакторов выделяют:
а.Климатические
б.Геологические
в.Орографические
г.Всеперечисленное верно
115. Организмы,способныепереноситьзначительныеизмененияусловийок
ружающей среды:
а.стенобионты
б.эврибионты
116. ВорганизмечеловекаобразуетсявитаминДподвлиянием:
а.видимыхлучей
б. инфракрасных
в.ультрафиолетовых
г.всеперечисленноеверно
117. Являютсяисточникомтепловойэнергии:
а.видимыелучи
б.инфракрасные
в.ультрафиолетовые
г.всеперечисленноеверно
118. Верхнийпорогтемпературыжизни определяется:

110. Изучает взаимоотношения популяций с окружающей их средой, изучает
демографию и ряд других характеристик популяций в свете их отношений с
окружающей средой
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а. температуройсвертываниябелков
б.температуройсинтезажиров
в. температурой распада белка
г. нет верного ответа
119. Малопроницаемыепокровыкожипресмыкающихсязащищаютживотных: а.
от потери влаги
б.отперегревания
в.отпереохлаждения
г.всеперечисленноеверно
120. Формавзаимоотношения,изкоторыхобапартнераилихотябыодинизвлекают
пользу:
а.паразитизм
б.нейтрализм
в. антибиозг.
симбиоз
121. Формасимбиоза,прикоторойодинизсожительствующихвидовполучает
какую-либо пользу, не принося другому виду ни вреда, ни пользы:
а. паразитизм
б.комменсализм
в.нахлебничество
г.нейтрализм
122. Типбиотическойсвязи,прикоторойсовместнообитающиенаоднойтерритории
организмы не влияют друг на друга:
а. паразитизм
б.комменсализмв.
нахлебничество
г.нейтрализм
123. Одинизсовместнообитающихвидовугнетает другой,неполучаяотэтогони
вреда, ни пользы:
а. аменсализм
б.хищничество
в. паразитизмг.
симбиоз
124. Антибиозподразделяется на:
а.аменсализм
б.хищничествоипаразитизм. в.
конкуренцию
г.всеперечисленноеверно
125. ОболочкаЗемли,населеннаяживыми организмами:
а. атмосфера
б. литосфера
в.гидросфера
г. биосфера
126.Разного рода опорные и защитные структуры, нередко разветвленное тело,
большое количество одинаковых органов, совершенную систему транспортировки
питательных веществ и факторов, регулирующих процессы жизнедеятельности
имеют:
а.Организмы,ведущиенеподвижныйобразжизни
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б.Активнопередвигающиеся в.
Впадающие в спячку
г.Всеперечисленноеверно
127.Имеют относительно компактное тело, сложный опорно-двигательный аппарат,
совершенные органы чувств, развитую нервную систему:
а.Организмы,ведущиенеподвижныйобразжизни
б. Активнопередвигающиеся
в.Впадающиевспячку
г.Всеперечисленноеверно
128.Специалистывобластибионики:
а.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее экономичных
объектов деятельности.
б.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее эффективных
деятельности
в.стремятсяиспользоватьпринципыорганизацииживыхорганизмоввсозданииболее эстетичных
объектов деятельности
г.всеперечисленноеверно
129. Однимизосновоположниковбионикиможносчитать:
а.Леонардо даВинчи
б.Р.Гук
в.А.Левенгук
г.Аристотель
130. Искусственноелетательноеустройствосмашущимикрыльямипыталсясделать:
а.Леонардо даВинчи
б.Р.Гук
в.А.Левенгук
г.Аристотель
131. Функциямптичьихклювовиликлешнейвысшихракообразныхсоответствуют:
а. молоток
б.ножницы
в.отвертка
г.пинцетыи щипцы
132. На механизмах функционирования роющих конечностей насекомых и
млекопитающих, ведущих подземный образ жизни, основана работа:
а.комбайна
б.экскаватора
в.самолетов
г. подлодок
133. Создаватьвысокоточныеприборыориентацииввоздухепомогает изучение:
а.ориентациикошачьих
б. ориентации птиц
в.ориентациимуравьев
г. нет верного ответа
134. Лопастипропеллероввинтовыхсамолетовивентиляторовсоответствуют
строению плодов:
а.клена
б.одуванчика
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в. ольхи
г.тополя
135. Парашютбылсозданврезультатенаблюденийзаполетом: а.
семян одуванчика
б.шмеля
в.стрижа
г.семянтополя
136. Принцип строения какого растения широко используют в современном
строительстве железобетонных высотных зданий, телебашен, металлических опор
высоковольтных линий электропередачи
а.Папоротников
б. Плаунов
в.Кактусов
г.Злаков
137. Изучениеструктуры кроныикорневойсистемыкипарисовпозволяет: а.
строить сверхмногоэтажные здания
б.корабли
в.системуочистныхсооружений г.
нет верного ответа
138. Человек,вотличиеотживотных,услышавслово,воспринимает
а.высотусоставляющихегозвуков б.
направление звуковой волны
в. содержащийсявнемсмысл
г.степеньгромкостизвука
139. Припартеногенезеорганизмразвиваетсяиз
а.зиготы
б. вегетативной клетки
в.соматическойклетки
г.неоплодотворённойяйцеклетки
140. МолекулыАТФвыполняют вклеткефункцию
а.защитную
б.каталитическую
в. аккумулятораэнергии
г.транспортавеществ
141.Всостояниибиологическогопрогресса находится
а.белый медведь
б.серая крыса
в.уссурийскийтигр
г.журавль серый
142.Наличиехвостаузародышачеловеканараннейстадииразвития
свидетельствует о
а. возникшихмутациях
б. проявленииатавизма
в.нарушении развитияплодаворганизме
г.происхождениичеловекаотживотных
143.Вклеткахкорняодуванчикаивклеткахеголистьев а .
одинаковое число хромосом
б.количество хромосомразное,вклеткахкорня ихбольшевдва раза
в.количество хромосомразное,вклеткахлистьевихбольшевчетырераза
г.хромосомы отсутствуют
144.Правильносоставленнаяцепьпитания—это:
а.ястреб—гусеница— дрозд —листья
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б.гусеница — дрозд — листья — ястреб
в.листья—гусеница—дрозд—ястреб
г.дрозд — ястреб — гусеница — листья
145.Преобразуютэнергиюсолнечногоизлучениявбиосфере а.
растения
б.бактерии-хемотрофы
в.животные
г.грибы
146.Увеличениечисленностивидавприродесвидетельствуетоего
а.биологическом прогрессе
б.развитиипопутидегенерации
в.биологическом регрессе
г.развитиипопутиароморфоза
147.Примервнутривидовойборьбызасуществование-
а.соперничество самцов из-за самки
б.«борьбасзасухой»растенийпустыни
в.сражение хищника с жертвой
г.поеданиептицамиплодовисемян
148.Еслигенотипыгибридовдалирасщеплениевотношении1:2:1,тогенотип
родителей:
а.ААхАа
б.ААхаа
в.Аахаа
г.АахАа
149. Сферойразума»В.И.Вернадскийназвал
а.биосферу
б.литосферу
в.педосферу
г.ноосферу
150.Ароморфозомявляетсяпоявление
а.лазящегостебляуплюща
б.зацепокнаплодахчереды
в.плода у цветковых
г.крылышекнаплодаходуванчика

Задание2
В задании выберите 3 верных ответа из шести. Запишите
выбранные буквы в алфавитном порядке.

1. Вкакомслучаеповедениеживотныхможноотнестикинстинктам?
а.нерестовыемиграциирыб
б.реакцииинфузориинаповареннуюсоль в.
сбор нектара и пыльцы пчелами
г.передвижениеэвглены зеленой восвещенноеместо
д.реакцияаквариумныхрыбнапостукиваниекормушки е.
откладывание кукушкой яиц в гнезда чужих птиц
2.Всвязиспрямохождениемучеловека
а. освобождаются верхние конечности
б.стопаприобретаетсводчатуюформу
в.большойпалецрукипротивостоитостальным г.
таз расширяется, его кости срастаются
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д.мозговойотделчерепаменьшелицевого е.
уменьшается волосяной покров
3.Вчёмсходствоприроднойиискусственнойэкосистем?
а.небольшоечисловидов
б.наличиецепейпитания
в.замкнутыйкруговоротвеществ
г.использованиесолнечнойэнергии
д)использованиедополнительныхисточниковэнергии е.
наличие продуцентов, консументов, редуцентов
4. Дляпрокариотнойклеткихарактерноналичие
а.рибосом
б.митохондрий
в.оформленного ядра
г.плазматическоймембраны
д. эндоплазматической сети
е.одной кольцевой ДНК
5.Сходствоклетокживотныхибактерийсостоитвтом, чтоони имеют
а.оформленноеядро
б. цитоплазму
в.митохондрии
г.плазматическуюмембрану
д. гликокаликс
е.рибосомы
6.Кпалеонтологическимдоказательствамэволюцииотносят
а.остатоктретьеговекаучеловека
б.отпечаткирастенийнапластахкаменногоугля в.
окаменевшие остатки папоротников
г.рождениелюдейсгустымволосянымпокровомнателе д.
копчик в скелете человека
е.филогенетическийряд лошади
7.Биологическоезначениемейозазаключаетсяв
а.предотвращенииудвоениячислахромосомвновомпоколении б.
образовании мужских и женских гамет
в.образованиисоматическихклеток
г.созданиивозможностейвозникновенияновыхгенныхкомбинаций д.
увеличении числа клеток в организме
е. кратномувеличениинабора хромосом
8. Результатомэволюцииявляется
а.дрейф генов
б.многообразиевидов
в.мутационнаяизменчивость
г.приспособленностьорганизмовкусловиямвнешнейсреды д.
повышение организации живых существ
е.борьбазасуществование
9. ПокакимпризнакамможноузнатьмолекулуДНК?
а.состоитизоднойполинуклеотиднойнити
б.состоитиздвухполинуклеотидныхнитей,закрученныхвспираль в.
имеет нуклеотиды А, У, Ц, Г
г.имеетнуклеотидыА,Т, Ц,Г
д. являетсяхранителемнаследственнойинформации
е.передаетнаследственнуюинформациюизядракрибосоме
10. Искусственныйотборвотличиеотестественного
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а.осуществляетсячеловеком
б.осуществляетсяприроднымиэкологическимифакторами в.
происходит среди особей одного сорта, породы
г. происходит среди особей природных популяций
д.завершаетсяполучениемновыхкультурныхформ е.
завершается возникновением новых видов
11. Кфакторамэволюции относят
а.кроссинговер
б.мутационныйпроцесс
в.модификационнуюизменчивость г.
изоляцию
д.многообразиевидов
е.естественныйотбор
12.Вводнойэкосистеме,по сравнениюсназемной,
а.стабильный тепловой режим
б.низкая плотность воды
в.пониженноесодержаниекислорода
г.высокое содержание кислорода
д.резкоеколебаниетепловогорежима е.низкая
прозрачность среды
13. Мутацию считают хромосомной, если
а.число хромосом увеличивается на 1-2
б.одиннуклеотидвДНКзаменилсянадругой
в.участокоднойхромосомыперенесеннадругой
г.произошло выпадение участка хромосомы
д.участок хромосомы перевернут на 180°
е.произошлократноеувеличениечислахромосом
14.Консументомлесаявляетсялисицаобыкновенная,т.к. она
а.гетеротрофныйхищник

б.поедаетрастительноядныхживотных в.
потребляет солнечную энергию

г.выполняет роль санитара
д.регулируетчисленностьособейвпопуляциизайцев е.
накапливает в себе макроэлементы
15.Полекапусты –неустойчиваяагроэкосистема,т.к.в ней
а.отсутствуютпищевыесети
б.преобладаютпродуцентыодноговида в.
небольшое число видов
г.нетпищевыхцепей
д. короткиецепи питания
е.отсутствуютредуценты
16.Какиеособенностистроенияисвойствамолекулыводыопределяетеебольшую
роль в клетке?
а.способность образовывать водородные связи
б.наличиевмолекулахбогатыхэнергиейсвязей в.
полярность ее молекулы
г. способность к образованию ионных связей
д.способностьобразовыватьпептидныесвязи е.
способность взаимодействовать с ионами
17.Половыеклетки,вотличиеотсоматических,
а.содержатгаплоидныйнаборхромосом
б.имеетнаборхромосом,идентичныхматеринскому
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в.образуютсяпутеммитоза
г.формируютсявпроцессемейоза
д.участвуют в оплодотворении
е.составляютосновуростаиразвития организма
18Какимисвойствамихарактеризуетсямодификационнаяизменчивость?
а.имеет массовый характер
б.имеетиндивидуальныйхарактер
в.не наследуется
г.наследуется
д.ограниченанормойреакции
е.размахизменчивостинеимеетпределов
19.Укажитепризнакиобщейдегенерацииуживотных
а.общийподъеморганизации
б.снижениеинтенсивностижизнедеятельности
в.понижение уровня организации
г.исчезновениеоргановпищеваренияприпаразитизме
д.приспособления частного характера
е.упрощениенервной системыв связи ссидячимобразомжизни
20Смешанныйлес-болееустойчиваяэкосистема,чемберезоваяроща,т.к.в лесу
а.растениялучшеосвещены
б.больше видов
в.болеедлинныецепипитания
г.естьпродуценты,редуцентыиконсументы
д.замкнутый круговорот веществ
е.сложныепищевыесети
21Средиэкологическихфакторовукажитебиотические
а.наводнение
б.конкуренциямеждуособямивида
в.понижение температуры
г.хищничество
д.недостатоксвета
е.образование микоризы
22.Примерысменыэкосистемвпроцессесаморазвития(сукцессии):
а.образование гари на месте леса в результате пожара
б.появлениеполейнаместестепейпослеихраспашки
в.зарастание скал лишайниками
г.зарастаниеводоема иобразование болота
д.заболачиваниепойменныхлуговприпостройкеплотины е.зарастание
старицы реки
23.Какиеизуказанныхпроцессовотносятсякбиосинтезу белка?
а.рибосомынанизываютсянаиРНК
б.вполостяхиканальцахэндоплазматическойсетинакапливаютсяорганическиевещества
в.тРНК присоединяют аминокислоты и доставляют их к рибосомам
г.перед делением клетки из каждой хромосомы образуется по две хроматиды
д.присоединенныекрибосомедвеаминокислотывзаимодействуютмеждусобойс
образованием пептидной связи
евходеокисленияорганическихвеществосвобождается энергия
24.Чеммитозотличаетсяотмейоза?
а.происходит два следующих друг за другом деления
б.происходитодноделение,состоящееизчетырехфаз
в.образуютсядведочерниеклетки,идентичныематеринской
г.образуются четыре гаплоидные клетки
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д.кполюсамклеткирасходятсяигомологичныехромосомы,ихроматиды е.к
полюсам клетки расходятся только хроматиды
25.Какиеизперечисленныхпримеровотносятсякидиоадаптациям
а.асимметричныецветкиульвиногозева б.развитие
корнеклубней у георгина
в.появлениепокровныхтканейурастений г.развитие
клубней у картофеля
д.образованиетканейиоргановурастений
е.образованиеплодауцветковыхрастений
26.Биогеоценоз пресного водоема характеризуется
а.наибольшимразнообразиемвидоввприбрежнойзоне
б.наличием водоросли ламинарии
в.наличиецветковыхрастенийнамелководье
г.отсутствием хищников
д.малым разнообразием видов
е.замкнутымкруговоротомвеществ
27.Крудиментамотносятся:
а.ушные мышцы человека
б.поясзаднихконечностейкита
в.слаборазвитыйволосянойпокровнателечеловека
г.жабры у личинок наземных позвоночных
д.многососковость у человека
е.удлиненныеклыкиухищников
28.Вклеткахрастительныхорганизмах,вотличиеотживотных,содержатся
а.хлоропласты
б.митохондрии
в.ядрои ядрышко
г.вакуоли с клеточным соком
д.клеточнаястенкаизцеллюлозы
е.рибосомы
29.Проявлениематавизмасчитают развитиеучеловека
а.зубов мудрости
б.хвостовогоотдела
в.многососковости
г.мимическоймускулатуры
д.густоговолосяногопокрованалицеителе
е.кисти руки
30.Вэкосистемесмешанноголесасимбиотическиеотношенияустанавливаются
между:
а.березамииелями
б.березойигрибом-трутовиком в.
тлями и муравьями
г.ежамиинасекомояднымиптицами д.
березой и подберезовиками
е.черемухой иопыляющими еемухами
31.Какиеорганизмыможноотнестикгруппепродуцентов?
а.зеленыерастения
б.плесневыегрибы
в.цианобактерии
г.растительноядныеживотные
д.красные водоросли
появлениеоднопалойконечности
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е.болезнетворныепрокариоты
32.Какиеизперечисленныхпримеровотносятсякароморфозу?
а.у лошади
б.возникновениетеплокровностиупозвоночных
в.появление полового размножения
г.развитиеподушечекнапальцах укошачьих
д.развитиечленистыхконечностейучленистоногих
е.серебристаяокраскарыб,обитающихвверхнихслояхводоема

Задание3

1 Установите соответствие между видами органических веществ (левая колонка)
иих характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.состоятизаминокислот А.углеводы

2.состоятизглюкозы Б.белки

3.выполняютферментативнуюфункцию

4. прирасщеплении1госвобождается17,6кДж

5.запасающиевеществаорганизма

6.выполняюттранспортнуюфункцию

Ответ:А–2,4, 5; Б–1,3,6.

2.Установите соответствие между видами органических веществ (левая колонка)и
их характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.Состоятизмолекулглицеринаижирныхкислот А.липиды

2.Состоятизаминокислот Б.белки

3.Являютсяплохимпроводникомтеплаи холода

4.Выполняюттранспортнуюфункцию

5.Выполняютферментативнуюфункцию

6.Прирасщеплении 1госвобождается38,9кДж

Ответ:А–1,3, 6; Б -2,4,5.

3.Установитесоответствиемеждунуклеиновымикислотами(леваяколонка)сих
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.2цепи А.ДНК

2.1цепь Б.РНК

3.А,Т,Г, Ц

4.дезоксирибоза
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5.рибоза

6.А,У,Г,Ц

Ответ: А– 1,3,4; Б–2,5,6.

4Установитесоответствиемеждунуклеиновымикислотами(леваяколонка)сих
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.имеет формулистаклевера А.ДНК

2.состоитиздвухспиральнозакрученныхцепей Б.т-РНК

3.доставляетаминокислотыкрибосомам

4. являетсяхранителемнаследственнойинформации

5. вдлинудостигает несколькихсотентысячнанометров

6. имеетнебольшиеразмерыизнуклеиновыхкислот

Ответ:А–2,4, 5; Б-1, 3,6.

5.Установите соответствие междухимическими соединениями (левая колонка) и их
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещество

1.Состоитиздвухполинуклеотидныхцепей. А.ДНК

2.Содержитдвемакроэргическиесвязи. Б.)и-РНК

3. Содержитнуклеотидурацил. В.АТФ

4.Содержиттриостаткафосфорнойкислоты.

5. Состоитизнуклеотидов АТГЦ.

6.Состоитизоднойполинуклеотиднойцепи.

Ответ:А–1, 5; Б-3,6; В-2,4.

6 Установитесоответствиемеждуорганоидамиклетки(леваяколонка)ииххарактерист
иками в правой колонке и зашифруйте ответы.

Характеристика Органоид

1.хранитнаследственнуюинформацию А.ядро

2.хлоропласты,хромопласты, лейкопласты Б.эндоплазматическаясеть

3.ядерныйсок В.пластиды

4.синтезитранспортпитательныхвеществ

5.участвуютв фотосинтезе

6.гладкаяигранулярная (шероховатая)

Ответ: А– 1,3; Б–4, 6; В– 2,5.
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7 Установитесоответствиемеждуорганоидамиклетки(леваяколонка)и их
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

Характеристика Органоиды

1.Система канальцев, пронизывающих
цитоплазму

А. аппарат Гольджи

2.Система, уплощенных мембранных цистерн и
пузырьков

Б.эндоплазматическаясеть

3. Выведение из клетки различныхсекретов (ферментов,
гормонов)

4.Намембранахмогутразмещаться рибосомы

5.Участвуютвобразованиилизосом

6.Транспортирует к органоидам клетки продукты
биосинтеза

Ответ:А–2,3, 5; Б-1, 4,6.

8 Установитесоответствиемеждуорганоидамиклетки(леваяколонка)и их

характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНОИДЫ

1. Расщепляют органические вещества до
мономеров

А.лизосомы

2.Образуется38молекулАТФ Б.митохондрии

3.Имеютдвемембраны

4.Имеютоднумембрану

5. Содержаткристы

6.СодержатДНК

Ответ:А–1, 4; Б–2,3,5, 6.

9 Установитесоответствиемеждугаметамиииххарактеристиками:

Характеристика ГАМЕТА

1.неподвижность А.сперматозоиды

2.активнаяподвижность Б.яйцеклетка

3.содержатХ-илиY-хромосом

4.запаспитательныхвеществотсутствует

5.содержат Х-хромосому

6.запаспитательныхвеществвцитоплазме(желток)

Ответ:А- 2,3,4; Б–1,5,6.
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10. Установите соответствие между видом мутаций (левая колонка) и их
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ВИДЫ
МУТАЦИЙ

1.поворотучасткахромосомына1800 А.генные

2.выпадениеазотистогооснованиявДНК Б.хромосомные

3.удвоениекакого-либоучасткахромосом

4.выпадениеучасткахромосом

5.заменапарыазотистыхоснованийвДНК

6.нарушенияприудвоении(репликации)ДНК

Ответ:А–2,5, 6; Б–1,3,4.

11. Установите соответствие между видом мутаций (левая колонка) и их
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ВИДЫ
МУТАЦИЙ

1.кратноеувеличениечислахромосомвгаплоидномнаборе А.геномные

2.поворотучасткахромосомына1800 Б.хромосомные

3.удвоениекакого-либоучасткахромосом

4.синдромДауна

5. гетероплоидия

6.выпадениеучасткахромосом

Ответ:А–1,4, 5; Б–2,3,6.

12. Установите соответствие между скрещиванием (левая колонка) и их
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА СКРЕЩИВАНИЕ

1.двепарыпризнаков А. моногибридное

2. однапарапризнаков Б.дигибридное

3.одинилидва сортагамет

4.четыресортагамет

5.законрасщепления

6.законнезависимого расщепления

Ответ:А–2,3, 5; Б–1,4,6.
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13. Соотнеситеученых(леваяколонка)ссоответствующимихвкладомвнаукув правой
колонке и зашифруйте ответы.

ВКЛАДВ НАУКУ УЧЕНЫЕ

1.искусственнаяклассификациярастенийиживотных А.К.Линней

2.учениеобестественномотборе Б.Ж.Ламарк

3.природаизменяется,новидов вприроденет(в конце жизни
признал существование видов)

В. Ч.Дарвин

4.видыреальносуществуют,ноприроданеизменяется

5.создалпервоеучениеоб эволюции

6.написалкнигу«Происхождениевидовпутеместественного отбора»

Ответ:А–1,4; Б– 3,5; В–2,6

14. Соотнесите формы борьбы за существование (левая колонка) с
соответствующими примерами в правой колонке и зашифруйте ответы.

ПРИМЕРЫ ФОРМА БОРЬБЫ ЗА
СУЩЕСТВОВАНИЕ

1.состязаниехищниковзадобычу А. внутривидовая

2.серая ичернаякрысы Б.межвидовая

3.кактусв пустыне В.борьбаснеблагоприятными
условиями

4.длинныйкореньуверблюжьей колючки

5.Ельисоснав хвойномлесу

6. соперничествозасамку,затерриторию

Ответ:А–1, 6; Б– 2,5; В–3,4

15. Соотнесите пути эволюции (левая колонка) с соответствующими им
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПУТИ
ЭВОЛЮЦИИ

1.фотосинтез А.ароморфоз

2. утратаоргановпищеваренияубычьегоцепня Б.идиоадаптация

3.возникновениеползучегостебляуземляники В.дегенерация

4.трехкамерноесердцеуземноводных

5.утратакорней,хлорофиллаилистьевуповилики

6.возникновениетеплокровности

Ответ:А–1,4,6; Б–3; В– 2,5.
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16. Соотнесите пути эволюции (левая колонка) с соответствующими им
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПУТИ
ЭВОЛЮЦИИ

1.половойпроцесс А. ароморфоз

2.утратакорней,хлорофиллаилистьевузаразихи Б.идиоадаптация

3.яркаяокраска цветка В.общаядегенерация

4.многоклеточность

5.приспособленияплодови семян к распространению

6.отсутствиепищеварительнойсистемыуленточныхчервей

Ответ:А–1,4; Б– 3,5; В–2,6.

17. Соотнесите направления эволюции (левая колонка) с соответствующими
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЯ
ЭВОЛЮЦИИ

1.расширениеареала А. биологический
прогресс

2.сужениеареала Б.биологический регресс

3.увеличениечисленностиособейвида

4.образованиеновыхвидов,подвидов,популяций

5.уменьшениечиславидов,подвидов,популяций

6.уменьшениечислаособей вида

Ответ:А–1,3, 4; В– 2,5,6.

18. Соотнеситеэры(леваяколонка)ссоответствующимихарактеристикамив правой
колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЭРЫ

1.появлениеиразвитиечеловека А. палеозойская

2.выходрастенийна сушу Б.мезозойская

3.господствопресмыкающихся В.кайнозойская

4.расцветземноводных

5.появлениепервыхмлекопитающих

6.расцветпапоротникообразных

Ответ:А–2,4, 6; Б– 3,5; В–1.
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19. Соотнеситефакторыантропогенеза(леваяколонка)сиххарактеристикамив правой
колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА ФАКТОРЫ
АНТРОПОГЕНЕЗА

1.труд А.биологические

2.естественныйотбор Б.социальные

3. наследственнаяизменчивость

4.мышление

5.речь

6.общественныйобразжизни

Ответ:А–2, 3; Б–1,4,5, 6.

20. Соотнесите расы человека (левая колонка) с соответствующими
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

ХАРАКТЕРИСТИКА РАСЫ

1.прямыеиливолнистыеволосы А. европеоиды

2.жесткие,прямыеи темныеволосы Б.монголоиды

3.имеют эпикантус

4.бородаиусысильнорастут

5.губы средниепо толщине

6.губы обычнотонкие

Ответ:А–1,4, 6; Б– 2,3,5.

21. Соотнеситекомпонентыцепипитания(леваяколонка)ссоответствующими
характеристиками в правой колонке и зашифруйте ответы.

Характеристика Компоненты цепи
питания

1.микроорганизмы А.продуценты

2.волк Б.онсументы

3.береза В. редуценты

4. способные синтезировать органические вещества из
неорганических

5. разрушающиеотмершиеостанкиживыхсуществ

6.организмы,потребляющиеготовыеорганическиевещества

Ответ:А–3, 4; Б -2,6; В-1,5.
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Часть4

Решитезадачипо генетике:

1. Отсутствие малых коренных зубов у человека наследуется как доминантный
аутосомный признак. Определите возможные генотипы и фенотипы родителей и
потомства, если один из супругов имеет малые коренные зубы, а у другого они
отсутствуют и он гетерозиготенпо этомупризнаку. Какова вероятность рождениядетей с
этой аномалией?

Дано:
А- отсутствие
коренныхзубов
а- наличие

Р□аа □Аа
G а Аа
F1 Аа, аа
Отсут.Наличие

Ответ:Аа,аа,вероятностьрождения саномалией 50%
Определить
генотипы

2. При скрещивании томата с пурпурным стеблем (А) и красными плодами (В) и томата с
зеленым стеблем и красными плодами, получили 722 растения с пурпурным стеблем и
красными плодами и 231 растение с пурпурным стеблем и желтыми плодами.
Определитегенотипыродителей,потомствавпервомпоколении и соотношение генотипов
и фенотипов у потомства

Дано:
А-пурпурный
стебль
а-зеленый
стебль
В-красные
плоды
В-желтые
плоды

Р □ААВвХ □ааВв

G АВАв аВ,ав

F1 AaBB(пурп,кр); AaBв(пурп,кр); AaBв(пурп,кр); Aaвв(пурп,жёлт)

722 растения 231 растение

Ответ:генотипы:AaBB;AaBв;Aaвв.Соотношениегенотипов
1:2:1,соотношение фенотипов3:1

Определить
генотипы
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3. При скрещивании двух сортов томата с красными шаровидными и желтыми
грушевидными плодами в первом поколении все плоды шаровидные, красные.
Определите генотипы родителей, гибридовпервого поколения, соотношение фенотипов
второго поколения.

Дано:
А-красные
плоды
а-желтые
В- шаровидные
в- грушевидные

Р □ААВВХ □аавв

G АВ ав

F1 АаВвшаровидные,красные

Р □АаВв Х □ АаВв

Определить
генотипы

GАВ,ав,Ав,аВ АВ,аВ,Ав,ав

F2Соотношениефенотипов:(решеткаПеннета) 9
— красные шаровидные,
3—красныегрушевидные,
3 — желтые шаровидные,1
— желтые грушевидные.

Ответ: генотипы родителей ААВВ, аавв,F1 АаВв,соотношениепо
фенотипу9:3:3:1

4. При скрещивании растения гороха с гладкими семенами и усикамис растением с
морщинистымисеменамибез усиковвсепоколениебылоединообразно иимело гладкие
семена и усики. Составьте схему скрещивания. Определите генотипы родителей и
потомства.

Дано:
А-гладкиесемена
а- морщинистые
В- усики
В-отсутствиеусиков

Р □ААВВХ □аавв
G АВ ав
F1 AaBв-гладкиесеменаи усики

Ответ:генотипыродителейААВВ,аавв,потомстваАаВв

Определитьгенотипы

5. У гороха жёлтый цвет семян (А) доминирует над зелёным (а), гладкая поверхность
семян (В) над морщинистой (в). Гомозиготный жёлтый гладкий горох скрещен с
зелёным морщинистым. Определите генотип и фенотип будущего потомства

Дано:
А-желтыесемена
а- зеленые
В-гладкие
В-морщинистые

Р □ААВВХ □аавв

G АВ ав

F1 AaBв- гладкиесемена желтые

Ответ:генотиппотомстваАаВв,фенотип-желтыегладкие
Определить
генотипы
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6. Известно, что ген карих глаз доминирует над геном голубых глаз. Голубоглазая
женщина выходит замуж за кареглазого мужчину, чей отец был голубоглазым. Каких
детей можно ожидать от этого брака и в какой пропорции.

Дано: Р□аа □Аа
А-кариеглаза G а Аа
а-голубые F1 Аа, аа

Карие голубые
Ответ:Аа,аа,вероятностьрождения50 %на50%,1:1Определить

генотипы

7. Нормальный рост овса доминирует над гигантизмом, а раннеспелость - над
позднеспелостью. Какими признаками будут обладать гибриды от скрещивания
гомозиготных растений позднеспелого овса нормального роста с гигантскими
раннеспелыми?

Дано:
А-нормальный
рост
а-гигантизм
В- раннеспелый
в-позднеспелый

Р □ААвв Х □ааВВ

G Ав аВ

F1 AaBв- нормальныйрост, раннеспелые

Ответ:нормальныйрост,раннеспелыеОпределить
генотипы

8. У человека ген полидактилии (многопалости) доминирует над нормальным строением
кисти.Уженыкистьнормальная,мужгетерозиготенпогенуполидактилии.Определите
вероятность рождения в этой семье многопалого ребёнка

Дано:
А-многопалость
а- нормальная
кисть

Р□аа □Аа
G а Аа
F1 Аа, аа
многопалость норма
Ответ:Аа,аа,вероятностьрождения50 %на50%,1:1

Определить
генотипы

9. Праворукость у человека доминирует над леворукостью. Женщина - левша вышла
замуж за правшу, у которого отец был левша. Какова вероятность рождения левшей в
этой семье?

Дано: Р□аа □Аа
А- правша G а Аа
а-левша F1 Аа, аа

правша левша
Ответ:Аа,аа,вероятностьрождения50 %на50%,1:1Определить

генотипы
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10. У томатов ген, обуславливающий нормальный рост, доминирует над геном
карликовости.Какоепотомство следуетожидатьотскрещиваниягетерозиготных
особей

Дано:
А-нормальный
рост
а-карликовый

Р□АаХ □Аа
G Аа Аа

F1 АА,2Аа, аа
Нормальныйросткарликовый

Ответ:нормальныйрост икарликовый3:1Определить
генотипы

11. Плоды арбуза могут иметь зеленую или полосатую окраску. Все арбузы, полученные от
скрещивания растений с зелеными и полосатыми плодами, имели только зеленый цвет
корки плода. Какая окраска плодов арбуза может быть в F2?

Дано:
А-зеленые
а-полосатые

Р □ААХ □аа
G А а

F1 Аа-зеленые
Р□АаХ □Аа
G Аа Аа

F2 АА,2Аа, аа
зеленые полосатые

Ответ:зеленыеиполосатые3:1

Определить
генотипы

12. Учеловекакарийцветглаздоминируетнадголубым.Голубоглазыймужчина,женился на
кареглазой женщине, у отца которой глаза были голубые, а у матери - карие. От этого
брака родилсяодинребенок,глаза которогооказались карими.Каковы генотипы всех
упомянутых здесь лиц?

Дано:
А-кариеглаза
а- голубые

Р □Аа □ □ аа
карие голуб.

G А а
F1Аа-100 %,карие
Ответ:матьАа,отецаа,ребенокАа

Определитьгенотипы
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13. Фенилкетонурия(нарушениеобменафенилаланина,врезультатекоторого
развиваетсяслабоумие)наследуетсякакаутосомно-рецессивныйпризнак.Какимибудут дети
в семье, где родители гетерозиготны по этому признаку? Какова вероятность рождения
детей, больных фенилкетонурией?

Дано:
А-здоровые
а- больные

Р□Аа □ □ Аа

G А,а А,а
F12 Аа- здор., АА – здор, аа- больные
Ответ:2Аа-здор.,АА–здор,аа-больные,

Определитьгенотипы,
вероятностьрождения
больных детей

14. Альбинизм - наследственная аутосомно-рецессивная патология. Женщина-альбинос
вышлазамужзаздоровогомужчинуиродиларебенка альбиноса.Каковавероятность, что
второй ребенок тоже окажется альбиносом?

Дано:
А-здоровые
а- альбинос

Р □аа □ □ Аа

G а А,а

F1Аа-здор.,аа-альбинос
Ответ:аа- альбинос.Вероятностьрождения50%Определитьгенотипы,

вероятностьрождения
второго ребенка
альбиноса

15. Синдактилия (сращение пальцев) обусловлена доминантным геном, нарушающим
разделение пальцев во время эмбриогенеза. Женщина, имеющая этот дефект, вступала
в бракдважды. Уобоихмужей пальцы были нормальными. Отпервого бракародилось
двое детей, один из которых имел сросшиеся пальцы, от второго брака родилось трое
детей, двоеизкоторыхимелисросшиесяпальцы. Каковгенотипженщиныи еемужей?

Дано:
А-синдактилия
а- здоровые

Р□Аа □ □ аа

G А,а а
F1Аа-синдактилия.,аа- нормальныепальцы

Ответ:генотипженщиныАа,мужейаа,Аа –синдактилияу
детей, аа- нормальные пальцы

Определитьгенотипы
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16. Отецскурчавымиволосами(доминантныйпризнак)ибез веснушекиматьспрямыми
волосамиисвеснушками(доминантныйпризнак) имеюттроихдетей. Вседетиимеют
веснушки и курчавые волосы. Определите генотипы родителей и детей.

Дано:
А-курчавыеволосы
а- прямые
В- веснушки
в- отсутствие

Р □ааВВ □ □ААвв

G аВ Ав
F1АаВв
Ответ:АаВв.

Определитьгенотипы

17. Учеловекакарийцветглаздоминируетнадголубым, аспособностьлучше владеть
правойрукойдоминируетнадлеворукостью,причём геныобоихпризнаковнаходятся в
различных хромосомах. Какими могут быть дети, если их родители кареглазые
правши,гетерозиготныепо обоимпризнакам?

Дано:
А-кариеглаза
а- голубые
В-правша
в- левша

Р □АаВв □ □АаВв

G аВ,Ав, аВ,Ав,
АВ, ав АВ,ав

F1Решетка Пеннета

Ответ:9-кареглазыеправши,1-голубоглазыелевши,3-
кареглазые левши, 3- голубоглазые правши

Определитьгенотипы

18. Супруги: гетерозиготные рыжеволосый (доминантный признак) и без веснушек
мужчинаирусоволосаяженщинасвеснушками(доминантныйпризнак).Определите
вероятность рождения у таких родителей детей с рыжими волосами и веснушками.

Дано:
А-рыжиеволосы
а- русые
В- веснушки
в- отсутствие

Р □ааВв □ □Аавв

G аВ,ав Ав,ав
F1АаВв–рыжийивеснушки,Аавв-рыжийибезвеснушек,
ааВв- русый и с веснушками, аавв- русый и без веснушек
Ответ:25 %рождениядетей свеснушками

Определить генотипы ,
вероятностьрожденияс
веснушками
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19. Уматериперваягруппакрови, ауотца -четвертая. Могут ли детиунаследовать
группу крови одного из своих родителей?

Дано:
I0-1 группа
IаIв-4группа

Р □I0 I0 □ □ IаIвGI0

IаIв

F1IаI0-втораягруппа,IвI0-третьягруппа
Ответ:нет

Могутлидети
унаследовать группу
кровиодногоизсвоих
родителей?

20.Вродильномдомеперепуталидвухмальчиков.Родителиодного изнихимеютпервую и
вторую группы крови, родители другого – вторую и четвёртую. Исследование
показало, что дети имеют первую и вторую группы крови. Определите, кто чей сын.

Дано:
I0-1 группа
IаIв-4группа
Iа -втораягруппа

Р □I0 I0 □ □ IаI0GI0

IаI0

F1IаI0-втораягруппа,I0I0-первая группаОпределите,кточей
сын

Р□IаIа □ □ IаIв

G Iа IаIв

F1IаIа-втораягруппа,IаIв-четвертаягруппа Мать может
быть гетерозиготна.
Ответ:1группакрови-родителисо 2и1,вторая-с4и2.

21. Дочьдальтоникавыходитзамужза сынадругогодальтоника,причёмженихиневеста
различают
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22. Еслиженщинасвеснушками иволнистымиволосами (доминантныепризнаки),отец
которой не имел веснушек и имел прямые волосы (рецессивные признаки), выходит
замуж на мужчину с веснушками и прямыми волосами ( оба родителя имели те же
признаки), то какие дети у них могут быть?

Дано:
А-волнистыеволосы
а- прямые
В- веснушки
в- отсутствие

Р □АаВв □ □ааВв

G аВ , ав
аВ,ав

Ав , АВ

F1АаВв – волнистые волосы и веснушки, ааВВ- прямые и
веснушки, ааВв- прямые и веснушки,аавв- прямыеи без
веснушек,Аавв-волнистыеибезвеснушек,АаВВ-волнистые и
веснушки
Ответ:

Определитегенотипыи
фенотипы

23.Если отец глухонемой (рецессивный признак) с белым локоном (доминантный
признак),матьздороваи неимеетбелойпряди,аребенокродилсяглухонемойисбелым
локоном, то можно ли сказать, что он унаследовал признаки от отца?

Дано:
А-здоровый
а- глухонемой
В-белыйлокон
в- отсутствие

Р □Аавв □ □

ааВВGав , Ав

аВ

F1ааВв–глухонемойисбелымлоконом,АаВв-здоров,без
локона
Ответ:

Определитьгенотипы

24.У человека доминантный ген А определяет стойкий рахит, который наследуется
сцепленно с полом. Ген локализован в Х- хромосоме. Какова вероятность рождения
больных детей, если мать гетерозиготна по гену рахита, а отец здоров?

Дано:
ХА-стойкийрахит
Ха-отсутствиерахита

Р□ ХАХа□ □ХаУ

G ХА,Ха Ха,У

F1
Ответ:ХАХа, ХаХа,ХАУ, ХаУ

□ стойкий □ здор.□ ст. рахит □здор.
рахит

Определитьгенотипы

Ответ:вероятностьрождения больныхдетей 25%девочки и 25%мальчики.
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25.Классическая гемофилия наследуется как рецессивный признак. Ген гемофилии
располагается в Х-хромосоме. У-хромосома не содержит гена, контролирующего
свертываемость крови. Девушка, отец которой страдает гемофилией, а мать здорова и
происходит из благополучной по гемофилии семьи, выходит замуж за здоровогомужчину.
Определите вероятные фенотипы детей от этого брака

Ответ:вседевочкиздоровы,нополовинаизних–носительницы гемофилии; 50 %
мальчиков здоровы, 50 % больны гемофилией.



70

5. КРИТЕРИИОЦЕНКИЭКЗАМЕНА

1. Закаждыйправильныйответзадания1-ставитсяодинбалл.Максимальное количество
баллов 30.

2. Правильноевыполнениеодногозаданиячасти 2и3оцениваетсяследующимобразом:
џ 2 балла-нетошибок;
џ 1балл -допущенаоднаошибка;

џ 0 баллов - допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.
Максимальноеколичествобаллов –6балловзазадание2и6балловзазадание3.
3. Задание 4-Решите 3 задачи. При решении генетической задачи 3 балла (0,5 балла –

оформление,2балл –решение,0,5балла–правильно написанныйответ).Максимальное
количество баллов за задание 4- 9 баллов. Максимальное количество баллов за все задания-
51.

Баллы, полученные Вами за выполненныезадания, суммируются. Постарайтесь
выполнитькакможнобольшезаданийинабратьнаибольшееколичество баллов

Оценка«5»выставляется,еслиобучающийсявыполнил правильно90%иболеезаданий (46-
51 баллов), оценка «4» -80%-89% заданий (41-45 баллов), оценка «3» - 70%-79% заданий
(36-40 баллов), оценка «2» - менее 70%заданий (менее 36 баллов).

Оценкиобъявляютсявденьпроведенияэкзамена
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Приложение1

Образецэкзаменационногобилета
ГБПОУ«Саткинскиймедицинскийколледж»

Рассмотренопредметнойкомиссией «Утверждаю»
Протокол № Зам. директора по УР
от « » 2024 год
Председателькомиссии « » 2024год

ЭкзаменООД 12. Биология

Внимательно прочитайте задания и выберите по критериям правильный (е) ответ(ы).
Навыполнение экзаменационной работыпокурсуООД 12«Биология»»отводится2часа

Предлагаетсявыполнитьследующиезадания:

Задание1Выбратьодинвариантответа:

1. Микроскопвпервыеизготовил:
а.А.Левенгук
б.Р.Гук
в.Шванн
г.Шлейден
2. Неимеютоформленногоядра:
а.эукариоты
б.прокариоты
в.грибы
г.плауны
……………..
30.Органоидамидвиженияявляются:
а.лизосомы
б.реснички
в.митохондрии
г.рибосомы

Задание2
В заданиивыберите3верныхответаизшести.Запишите
выбранные буквы в алфавитном порядке.
1. Вкакомслучаеповедениеживотныхможноотнестикинстинктам?
а.нерестовыемиграциирыб
б.реакцииинфузориинаповареннуюсоль в.
сбор нектара и пыльцы пчелами
г.передвижениеэвглены зеленойвосвещенноеместо
д.реакцияаквариумныхрыбнапостукиваниекормушки е.
откладывание кукушкой яиц в гнезда чужих птиц
2.Всвязиспрямохождениемучеловека
а. освобождаются верхние конечности
б.стопаприобретаетсводчатуюформу
в.большойпалецрукипротивостоитостальным г.
таз расширяется, его кости срастаются
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д.мозговойотделчерепаменьшелицевого е.
уменьшается волосяной покров
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3.Вчёмсходствоприроднойиискусственнойэкосистем?
а.небольшоечисловидов
б.наличиецепейпитания
в.замкнутыйкруговоротвеществ
г.использованиесолнечнойэнергии
д)использованиедополнительныхисточниковэнергии е.
наличие продуцентов, консументов, редуцентов
Задание3

1 Установите соответствие между видами органических веществ (левая колонка)
иих характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.состоятизаминокислот А.углеводы

2.состоятизглюкозы Б.белки

3.выполняютферментативнуюфункцию

4. прирасщеплении1госвобождается17,6кДж

5.запасающиевеществаорганизма

6.выполняюттранспортнуюфункцию

2. Установитесоответствиемеждувидамиорганических веществ(леваяколонка) и их
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.Состоятизмолекулглицеринаижирныхкислот А.липиды

2.Состоятизаминокислот Б.белки

3.Являютсяплохимпроводникомтеплаи холода

4.Выполняюттранспортнуюфункцию

5.Выполняютферментативнуюфункцию

6.Прирасщеплении 1госвобождается38,9кДж

3. Установитесоответствиемеждунуклеиновымикислотами(леваяколонка)сих
характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы.

Характеристика Вещества

1.2цепи А.ДНК

2.1цепь Б.РНК

3.А,Т,Г, Ц

4.дезоксирибоза

5.рибоза

6.А,У,Г,Ц



75

Задание4 решите3 задачи погенетике

1. Отсутствие малых коренных зубов у человека наследуется как доминантный аутосомный
признак. Определите возможные генотипы и фенотипы родителей и потомства, если один из
супругов имеет малые коренные зубы, а у другого они отсутствуют и он гетерозиготенпо этому
признаку. Какова вероятность рождения детей с этой аномалией?

2. При скрещивании томата с пурпурным стеблем (А) и красными плодами (В) и томата с
зеленым стеблем и красными плодами, получили 722 растения с пурпурным стеблем и красными
плодами и 231 растение с пурпурным стеблем и желтыми плодами. Определите генотипы

родителей, потомства в первом поколении и соотношение
генотипов и фенотипов у потомства

3. При скрещивании двух сортов томата с красными шаровидными и желтыми
грушевидными плодами в первом поколении все плоды шаровидные, красные. Определите
генотипы родителей, гибридов первого поколения, соотношение фенотипов второго поколения.


